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Munkásbiztositás.
A képviselőház pénzügyi bizottságának 

tegnapi ülésén, a kereskedelmi tárca költség- 
vetésének tárgyalása közben nagy és érdekes 
vita folyt a munkásbiztositás ügyéről. A vitát 
maga a költségvetés előadója Nagy Emiljtezdte, 
a ki a munkásbiztositásra vonatkozó költség- 
vetési tétel ismertetése után körülbelül ezeket 
mondta :

Hibásnak tartana olyan irányt, amelyik 
munkásjóléti intézmények terén teljesen kül­
földi képeket tart szem előtt. Ugyanis a ny.i- 
goti országokban megerősödött egy hatalmas 
ipari Imperium, s a mikor az ipar vagyoni 
ereje már óriási mértékben kifejlett, akkor 
kezdték követelni a munkaadók fokozott és 
mind terhesebb áldozatkészségét. Ez igy helyes 
volt. Gazdag és erős ipar veszedelem nélkül 
vállalhat magára uj terheket. De nálunk a do­
log másként van. Különösen a kisipar állandó 
válsággal küzd. A kis iparos alig tud megélni. 
E mellett fájdalommal kell tapasztalnia, hogy 
munkáséinak nagy része politikai terrorizmus 
kezébe esett s nem csak buzgalommal nem 
támogatják az ipari termelést, de sokszor va­
lóságos ellenségei annak. Ilyen helyzetben nem 
lehet azt követelni, hogy az a kis iparos, aki 
alig tudja viselni terheit, szociálisra munkása 
javára valami jó lélekkel vállaljon magára 
újabb súlyos terheket. Már pedig a betegsé­
gi tő és munkáspénztár költségeinek a jövő ké­
pe, különösen néhány év múlva, igen súlyos­
nak ígérkezik s a jövő a kis- és közép iparo­
sokat méltó aggodalomba ejti.

De ezen az anyagi szemponton kívül van 
itt egy még súlyosabb erkölcsi szempont.

Ugyanis ezen betegsegélyző pénztárakban 
országszerte, valamint a középponti pénztárban 
mindenfelé tipikus szociálista vezérek igen 
nagy állásokat kaplak. Bokányi 6000 koronás 
állásban ül, Kiss Adolf és Grosszmann Miksa 
nemzetközi szociáldemokrata agitátorok 12.000 
koronás állásokba jutottak ; országszerte ez a 
helyzet a kerületi pénztárak nagy részében 
is.

— Roppant elkedvetleníti őt — úgymond 
a szóló — s vele sok képviselőtársát, vala­
mint az egész iparosságot, hogy éppen a 
nemzeti irány uralma alatt történik olyasvala­
mi, hogy a hazafias magyar iparosság nehe­
zen szerzett filléreiből hazaellenes izgatók ural­
kodnak, majdnem államtitkári fizetésekkel.

Igen nagy elkeseredést szült ez a tisztes­
séges és mai társadalmi rend érzelmi- talaján 
álló iparosság körében, mely a szociáldemok­
ratákról épp úgy gondolkozik, mint a szóló. 
Azt lehetne mondani, hogy a munkaadók mért 
nem áltak résen s miért engedték ezeket a 
szocialista vezéreket megválasztani ? De ez az 
ellenvetés nem állná ki a bírálatot. Mert az ál­
talános tapasztalat, hogy a polgári elem, külö­
nösen valamely intézmény működésének a 
kezdetekor nincs oly jól szervezve mint a szo-

ciálisták s az a hiba, hogy a törvény ezt az 
igazságot félreismerve, a paritást irta elő, pe­
dig ez a paritás a gyakorlatban annál is in­
kább szociálista uralmat jelent, mert nálunk a 
szociálisták nem józan gazdasági elv alapjár, 
hanem politikai te.rorizmussa! szervezték a 
munkásságot, ugyanilyen terrorizmussal s va­
lóságos fegyelmi hatalommal dolgoznak min­
denféle választás körül, a mi a polgári elem 
körében csak későbbi lassú kifejlődés eredmé­
nye lehet, ámbár ezt a szervezettséget oly mér­
tékben, mint ahogy az nálunk a szocialisták­
nál van, talán sohasem fogja elérni.

Még tetézi a bajt, hogy például Sarkad! 
és Grosszmann nélkülözik a szabályos minősí­
tést is, s ezt elengedtek nekik, úgy hogy min­
den előképzettség nélkül ülnek 14.000 koronás 
állásban, inig más tisztességes hivatalnok óriá­
si előképzettséggel sem ér el soha ilyen ál­
lást.

Ez lehetetlen állapot. Valósággal odaadó 
érzéssel bízik a miniszterben s éppen e biza­
lomnál fogva, mely teljes őszinteséget tesz kö­
telezővé, kéri, hogy sürgősen reformálja tör 
vénynyel az intézményt. Tegye államivá, ne­
vezzen ki hivatalaiba tisztességes, hazafias 
képzett tisztviselőket, szüntessék be az iparosok 
terhére menő fényűző működést, s szűnjék 
meg az az állapot, hogy akik egy nap mint 
szociáldemokrata izgatók gyűlöletesek az ipa­
rosok előtt, másnap mint az iparosok pénzéből 
előkelőén fizetett nagyurak uraskodjanak és 
gorombáskodjanak a derék, szorgalmas, haza­
fias iparos gazdákkal. Félő, hogy leghűbb vá­
lasztóink fognak ilyenek után tőlünk elfordul­
ni, de hiú ábránd azt hinni, hogy viszont talán a 
szociálistákat nyertük meg. Különösen kéri a mi­
nisztert, hogy benyújtandó ipartörvénybe sem­
miképpen se engedje bele eztaz úgynevezett pari­
tást, mert látjuk, hogy mit jelent ez a gyakor­
latban.

Kossuth Ferenc miniszter: Kétségkívül 
vannak aggodalmak a kisiparosok körében, de 
ezeknek részben a munkaadók is az okozói. A 
paritás tényleg nincs meg, mint a törvény kon- 
templálja, mert a munkaadók nem jelennek meg 
a gyűléseken, mig a munkások abszolút fe­
gyelmezve vannak. Ennek tudható be, hogy a 
kerületi pénztárak alkalmazottai közé több he­
lyen vidéken szocialisták kerültek be. Ismerteti 
azokat az intézkedéseket, melyek folytán kivan 
zárva a lehetősége, hogy a betegsegélyző pénz­
tárakban ülő egyének bármely szét vezetnek 
tagjai lehessenek, vagy aktiv politikában részt- 
vehessenek. Az országos pénztár 42 tagú sze­
mélyzete között egyetlen volt szocalista egyén 
választatott meg. Ami a fizetési kötelezettséget 
illeti, abból ki vannak zárva a veszély nélküli 
iparágakat űzök, továbbá azok azok az iparo­
sok, akik segéd nélkül dolgoznak. Részletesen, 
számokkal mutatja ki, hogy az az áldozat, amit j 
ez a törvény a kisiparosokra rótt, valóban je- j 
lentéktelen. De a bajokon segíteni fog. Reméli, |

hogy előtte szólót is részben megnyugtatta fe­
lelete, ha talán egyelőre nem is egészen.

Búza Barna : Épp úgy föltétien bizalom­
mal van a miniszter iránt, mint Nagy Emil, de 
viszont mindazokat, amiket Nag. Emil elmon­
dott, ő is, sajnos, erősíteni kénytelen, sőt az 
általa elmondottakat azzal egészíti ki, hogy e 
pénztáraknál igen pazarló gazdálkodás folyik. 
Valósággal fényt űznek a pénztáraknál ura­
lomra jutott szocialisták. S ez bántja a mun­
kás iparosságot, ez keseríti el őket, nem éppen 
az, hogy hogy nagy áldozatokat kell hozmok. 
Furcsán is érezheti magát az a tekintélyes 
iparos, aki talán ma elbocsátott valami agitá­
tort s ugyanaz másnap úgyszólván hivatali 
fölebbvalója nagy fizetéssel, úri móddal, mig 
az a törekvő iparos alig tud megélni, ismer 
egy esetet, amelyben a pénztár igen jól meg­
lehetne egyszerű helyiségben is, de e helyett 
2400 koronás erkélyes lakást béreltek a pénz­
tárnak. Az ilyen dolgok nagyon fájnak az ipa­
ros munkaadóknak. Minek kellett itt éppen 
Groszmaunak és Bokányinak, valamint társaik­
nak horribilis fizetéseket adni, különösen mi­
kor semmi előképzettségük sincs. Szóló is or­
voslási kér ezekre az állapotokra.

Kossuth Ferenc részletesen válaszol Búza 
Barnának s kijelenti, hogy intézkedni fog, hogy 
a pénztáraknál költekező gazdálkodás ne foly­
hasson s oda fog törekedni, hogy ez az áldá­
sosnak induló intézmény a kezdetleges bajok­
tól megtisztittassék. Groszman és Sarkad! még 
inincsenek véglegesítve.

Nagy Emil : Megnyugvással veszi tudo­
másul a miniszter kijelentését, hogy a bajokon 
segíteni akar. De ez a novelláris törvénynyel 
történhet, mert a hivatalokban bent ülő szo­
cialista vezérek életfogytigianra választattak 
meg. Hogy a paragrafus megtiltja ezeknek to- 
vábbagitálást, az nem zárja ki, hogy suba alatt 
épp úgy agitáljanak továbbra is.

Ezek után a bizottság a tételt elfogadta.

— A nemzetközi konferencia és
Oroszország. Bécsből jelentik : A tegnap ide­
érkezett orosz konferencia program a követke­
ző pontokat tartalmazza :

1. Bulgária függetlenségének elismerése 
és meghatározása Törökországgal szemben va­
ló pénzügyi kötelezettségének, esetleg a vasúti 
kérdés szabályozása.

2. Bosznia és Hercegovinának Ausztria és 
Magyarország áital történt annexiója.

3. A novibazári szandzsák Törökország 
részére való visszaadása.

4. Kréta Görögország állal való annexió- 
jának elismerése és a berlini szerződés 23. pa- 
rafusának eltörlése.

5. Etörlése a berlini szerződés 61. pont­
jának, amely az örményekről szól.

6. A Montenegró szuverenitási jogait el- 
hatáioló korlátozások eltörlése.

7. Kedvezmények, amelyeket Szerbia és 
Montenegro kapnának.

8. Óhajtandó a dunai egyezmény reví­
ziója.
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9. A kapituláció és a törökországi idegen 
postákra vonatkozó határoz Hiányok megváltoz­
tatása.

Az orosz jegyzékből kitűnik, hogy nem 
feleltek meg a valóságnak azok a hírek, ame­
lyek azt mondták, hogy Oroszország tiltakozni 
fog Bosznia és Hercegovina annexTója ellen. 
Lehel, hog az orosz sajtó egy részében ezt a 
gondolatot lanszirozták, lehet az is, hogy a 
üuma képviselők egy iesze szintén szeretné, 
ha megvalósíthatózk ezt a tervet; valószínű 
azonban az is, hogy a Pétervárott időző szerb 
küldöttség vezetői a mellett szeretnének kedvet 
csinálni az orosz intéző körökben, hogy ezt a 
tervet megvalósítsák ; valószínű tehát az is, 
hogy maga a hir, amely Pétervárról repült 
szét a világba, hogy ugyanis Oroszország til­
takozni fog Bosznia annexiója e len, szintén 
Pastes befolyásában találja forrását; a valóság 
azonban az, hogy az o.osz jegyzék még csak 
arról sem beszél, hogy Bosznia annexiója vita 
alá bocsálassék.

Éppen igy kerüli az orosz javaslat azt is, 
hogy megmondja, hogy mik legyenek azok az 
avantageok, amelyeket Szerbia és Montenegro 
kapnának ; az orosz jegyzékben területi kom­
penzációról pedig éppenséggel semmi szó 
sincs.

Megjegyzendő az is, hogy szó sincs az 
orosz jegyzékben kréta annexiójáról, sem pe­
dig a Dardanellák kérdéséről. A bécsi diplo­
máciai világban meglehetősen jó hatást tett, 
hogy az orosz jegyzéknek olyan a fogalmazá­
sa, hogy további tárgyalás alapjául szolgálhat ; 
valószínű is, hogy most Ausztria Magyaror­
szág és Oroszország közt tárgyalás fog kez­
dődni, amelynek az lesz a célja, hogy az orosz 
jegyzékben vá olt programmnak megadják a 
valódi és részletes tartalmat. A tárgyalás elébe 
nem néznek reménytelenül.

ÚJDONSÁGOK.
— A kereskedelmi kamara ülése. A 

kereskedelmi és iparkamara tegnap este 6 óra­
kor Meynier Henrik elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyben a következő fontosabb ügyek ke­
rültek tárgyalásra :

Uj dock. Felolvastatott a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter átirata, melyben arról 
éltesiii a kamarát, hogy megbízta a helybeli 
Danubius társaságot egy a fiumei kikötő ten­
gerészeti igényeinek megfelelő uj dokk építé­
sével.

Az uj dock 1910. május havában készül 
el.

Uj hajójúrat Brazíliába. Az osztrák Lloyd 
közli, hogy jövő év január 1 -étöl Fiume érin­
tésével, uj havi járatot fog Braziliába indítani. 
Az ut 20 napot fog igénybe venni.

Köolajgyártás. A hazai kőolajipar társaság 
a kőolajgyártás kontingentálását javasolja.

A kamata a kamarai titkár javaslata alap­
ján nem pártolja a nevezett társaság kérését 
mert nem szabad a kőolajkereskedelmet meg­
szorításnak kitenni.

Karácsonyi munkaszünet. Következik a 
miskolci kamara megkeresése, melyben támo­
gatást kér, abbeli állásfoglalásához, hogy a ka­
rácsonyt köv.tő vasárnapra már most mondas­
sák ki a kivételes vasárnapi munkaszünet.

Minthogy ezen eljárás már a fővárosban 
is már érvényben van, a kamara hozzájárul a 
javaslathoz.

A munkásbiztositás. A szentesi ipartestü­
let mozgalmat indított a munkások biztosítá­
sára szolgáló Országos Munkásbiztositó pénz 
tár felosztására.

Conighi mérnök javasolja, hogy mielőtt e 
tárgyban állást foglalnának.

A helybeli 1 erületi betegsugélyző pénztár 
véleményét kellene ismerni és hozzáteszi, hogy 
a munkásbiztositási törvény mindeddig Fiúmé­
ban nincs életbe léptetve. A kamara hozzájárul 
Conighi mérnök álláspontjához.

A fiumei törvénykezés siralmas viszonyai. 
A titkár a helybeli kereskedők és iparosok 
egyletének következő átiratát olvassa fel:

Általános a fiumei kerekedő! körök pa­
nasza ama szomorú állapot fölött, mely a hely­
beli bíróságoknál a polgári és kereskedelmi 
bíráskodások tekintetében érvényben van.

A legnagyobb akadálya, amely lehetővé 
teszi a pereknek a végtelenségig való elhu 
zását az a régi 1852-ból származó Bach rend­
szerű perrendtartás, mely itt még mindig ér­

vényben van, inig az ország belsejében és 
Ausztriában a peres eljárás ettől teljesen kü­
lönbözik, gyorsabb és nem olyan költséges.

Tagjaink kérésének engedve, azon kére­
lemmel fúrdulun. a t. kereskedelmi és iparka­
maráim, szíveskedjék komolyan figyelembe 
venni ezen a mi kereskedelmi bizottságunknál 
levő abnormális helyzetet és tanulmány tár­
gyává tenni, hogy miként lehetne ezen, pia­
cunk, kereskedelmi •menetét oly nagy mérték­
ben hátrányosan befolyásoló állapotot meg­
szüntetni.

Ezenkívül bátrak vagyunk a tiszteit ka­
mara figyelmét egy másik visszásságra felhívni, 
mely a helybeli bíróságoknál Idézik s amely a 
kcreskeskedelmi kar éidekeit érzékenyen káro­
sítja.

A bag.ael! ügyekben a szóbeli perek he­
tenként csak egyszer vétetnek fel, vagyis csak 
szerdán, más napok,,n szóbeli perek nem ad­
hatók be, miért is a kereskedő kényszerülve 
van 8 napig várni, vagyis egyik szerdá'ól a 
másikig, amig követelését adósával szemben 
bejelentheti úgy, hogy az adós időközben min­
denféle módon kibújhat kötelessége alól.

A beadvány végül kéri a Bosznia és 
Hercegovinában foganatosítandó eljárás egy­
szerűsítését.

A titkár megjegyzi, hogy a beadvány in­
dokolt, de kijelenti, hogy be kell várni meg itt 
is az uj sommás eljárás lesz bevezetve.

Konstatálja továbbá, hogy a bagalell- 
perekben a szükséges helyiségek és tisztvise­
lők hiánya miatt hetenként legfeljebb kétszer 
lehetne emelni a tárgyalások illetve perfelvéte­
lek számát. Kijelenti továbbá, hogy tény az, 
miszerint a Bosznia és Hercegovinában toga- 
tositandó végrehajtási eljárást egyszerűsíteni 
kellene, de e tekintetben az igazságügyi mi­
nisztériumhoz kell az egyesületnek fordulnia.

Ezzel az ülés véget ért.
— Kitüntetés. A király a személye Kö­

rüli miniszter előterjesztésére dr. Horváth Ödön 
kereskedelmi minisztériumi miniszteri segéd­
titkár, szaktudósitónak, ki évekkel ezelőtt a 
fiumei kormányzósághoz volt beosztva, buzgó 
szolgálata elismeréséül, a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület holnap, pénteken este 6 órakor 
ülést tart.

— Kuranda Duczi esküvője. Kuranda 
Emil udvari tanácsosnak az Adria tengerhajó­
zási rt. vezérigazgatójának Duczi leánya ma 
délután fél négy órakor esküdött örök hűséget 
az abbaziai apátsági templomban Pateras de 
Castelluccio Raoul márkinak. A menyasszony 
násznagya Nákó Sándor gróf fiumei kormány­
zó, a vőlegényé pedig Lánczy Leo főrendiházi 
tag, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke 
volt. A délszaki növényekei feldíszített templo­
mot szorongásig megtöltötte a megjelent elő­
kelő közönség, melyben a magyar, osztrák és 
olasz arisztokrácia számos tagja is volt látható.

A fiatal házaspár mely immár tegnap 
tartotta meg az esküvőt, ma este hosszabb 
külföldi nászúira indul.

— Megszurta a sógorasszonyát. Brun 
Anna a Via S. Girolnno utcában levő Álla 
Gitta di Pizino korcsma volt tulajdonosának 
neje tegnap este 7 óra tájban 12 éves kis leá­
nyával és Sirotich Pászkál albonai kereskedő­
vel a Corsia Deákon sétált, midőn egyszerre 
Brunnénak Stella János nevű barlettai illetősé­
gű sógora állt velük szemben. Stella nagyon 
izgatottnak látszott és rövid szóváltás után só­
gornőjére vetette magát és késével a nő arcán 
a homloktól egész a jobb szeméig terjedő szú­
rást ejtett. Az asszony a szúrástól összceseti, 
mire a merénylő futásnak eredt. Egy Pillepich 
nevű egyén több jelenvolt szemtanú segélyével 
ulólérte és egy rendőrnek adta át.

A megsebesült nőt az első segélynyújtás 
után a kórházba szállították. Sérülése nem 
életveszélyes.

— A zágrábi szerb foglyok éhség- 
sztrájkja. Zágrábból jelenti tudósítón'.:, hogy 
a nagyszerb propagandában való részvétel mi­
att a vizsgálati fogságban levő vádlottak eli- 
sigsztrájkot kezdtek. Milics szerb pópa már 
innen-onnan egy hete egy falatot sem evett, 
Pribicscvics Valérián szombat, a többi fogoly 
pedig vasárnap óta nem eszik. Egyes lapok azt 
hiresztelik, hogy az ügyészség láncraveréssei 
való fenyegetéssel akarja őket az éhség sztrájk­
tól eltéríteni, ezek a híresztelések azonban nem 
felelnek meg a valóságnak.

— Imrenapja. A kórház-utcai állami 
elemi fiuskola ma délelőtt tartotta meg a szo­
kásos Imre-ünnepélyt, melyen az Imre-alapit- 
vány aranv tizkoronás jutalomdija kiosztásra 
került . A' IV. osztály három legjobb tanulója 
Lukits Gyula, Scho'tz Endre és Lenaz Hugó 
lévén, ezek közül a dijat Lenaz Hugó IV. b) 
osztályú tanuló nyerte el.

Ugyanezen iskolaépület első emeletén 
levő m. kir. állami polgári fiúiskolában 
is léle' emelő ünnepélyt rendeztek az Imre- 
alapiivany jutalomdijának kiosztása alkalmából. 
A jutalomdijat, 20—20 koronát aranyban, az 
intézet két legszorgalmasabb és kölességtel- 
jesitő növendéke, Potzner Henrik IV. a) és 
Kresojevics Milán III. a) osztályos tanu'ói 
nyerték el.

— A meggyilkolt honvéd temetése.
Tegnap délután tél né ;y órakor folyt le a tra­
gikus módon meggyilkolt Kalmár Jőzs.f hon­
véd temetése. A szomorú aktushoz kivonult a 
helybeli honvéd század valamint a helybeli 
Jellacic gyalogezred egyik százada az ezred 
zenekarával. A halottasház közelében a hovéd- 
ség tisztikara foglalt helyet élén Glatz száza­
dossal. A menet azután bekísérte a szegény 
honvédet a temetőbe a megásott sírig. Elül 
vitték a koporsót, melyen a honvédtisztikar ál­
tal adományozott gyönyörű magyar lobogós 
koszorú volt. A koporsó mögött a honvéd 
bátyja és két rőismerőse, a honvéd tisztek és 
óriási néptömeg haladt. A nagy kisérő tömeget 
a honvédség egy százada zárta be.

— Lezuhant egy épületről. Pechlin 
alkuzségben tegnap Stimaz Rezső 16 éves 
munkásfiu egy épülőfélben levő házról hat mé­
ternyi mélységbe zuhant é; meglehetősen sú­
lyosan megsebesült, Egy ott levő rendőr kí­
sérte be a mentőkhöz.

— A kikötőből. November 5. Érkezett: 
„Byron" angol gőzös Teodóból üresen ; „And- 
rássy“ magyar gőzös Valenciából 3600 zsák 
rizszsel, 900 zsák kénnel, 160 láda narancsosai 
és 100 tonna vegyes áruval.

Indult : „Szapary“ magyar gőzös Mar- 
seillebe 320 tonna vegyes áruval és 200 tonna 
fával ; „Nippon“ osztrák gőzös Calcuttába 
3200 tonna cukorral, 200 tonna fával és 100 
tonna vegyes áruvá!; „Sappho“ angol gőzös 
Hullba 300 tonna liszttel, 1680 tonna fával és 
120 tonna vegyes áruval.

x Kiss szerencséje nagy ! Köztudo­
mású, hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete 
a legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy 
nyeremények mellett számos kisebb nyere­
mények vannak és különösen az, hogy a fele 
a kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden 
második — nyer, az oka, hogy a nagyközön­
ség minden rétege kipróbálja szerencséjét. Ezer 
és ezer ember lett ily módon szegényből gaz­
daggá. Az uj sorsjáték 1. osztályának húzása 
november 19. és 21-én lesz. Tegyen szeren- 
csekisérletel és vásároljon sorsjegyet az elő­
nyösen ismert Kiss bankházában (Budapest, 
Kossuth Lajos-utca 13.), mert pontosan és 
lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss 
szerencséje nagy !

— Zágráb és a császárjubileum
Zágrábi tudósítónk jelenti, hogy rendkívül ér­
dekes közgyűlése volt tegnap Zágráb városá­
nak. A közgyűlésen rendkívül sok városatya 
jelent meg, mert arról volt szó, hogy a király 
60 éves császári jubileumát minél fényesebben 
üljék meg. Az ünnep rendezésére, mely ez évi 
december 2-án fog lefolyni, külön bizottságot 
küldöttek ki. A tanácskozás során a horvát- 
szerb koalíció emberei indítványt terjesztettek 
be, hogy a város 20.000 koronát szavazzon 
meg az ünneplés kivilágítás költségeinek fede­
zésére. A Starcsevics-párti Gasparics ellene veit 
az indítványnak, mert a kurvátok rajongó sze­
retettel voltak a dinasztia iránt, azért bátran rá 
lehet bízni a kivilágítást a város lakóira. Majd 
Hrusztics szólalt föl, aki azt indítványozta, hogy 
hódoló föl iratot terjesszenek az uralkodó elé 
az annexióért, amelyben arra kérjék, hogy Bosz­
niát és H rcegovinát Horvátországhoz csatolja. 
Az elnöklő főpolgármester erre kifejtette, hogy 
az indítvány második részét nem bocsátja sza­
vazás alá, mert ez nem vág a közgyűlés ha­
táskörébe. Majd Tomasics volt miniszter szó­
lalt fel, aki nem volt ugyan ellene az indít­
ványnak, de azt ajánlotta, hogy várják meg a 
magyar és osztrák parlamentnek ez irányban 
való döntését. A közgyűlés ezután elfogadta 
Hrusztics indítványának első részét, mig a má­
sodik részét a főpolgármester nem bocsátotta 
szavazás alá.

1908. XI./6.
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— Az amerikai magyar bank. New- 
yorkból jelentik, hogy a „Magyar Amerikai 
Bank" iránt mint szélesebb körben nyilvánul 
meg a bizalom. Nemrégen Newyork állam le­
téthelyül jelölte meg a bankot. Újabban pedig 
Newyork város nevezte ki letétlielyül a „Ma­
gyar Amerikai Bank“-ot.

— Villamos berendezés szállítása. 
A m. kir. államvasutak igazgatósága a fiumei
l. számú tárház villamos világítási berendezé­
sének szállítására pályázatot hirdet. Az ajánla­
tokat „Ajánlat 270,364/908. számház“ felírás­
sal november 10. déli 12 órára kell beadni a
m. kir. államvasutak gépészeti főosztályában 
(Budapesten, Andrássy-ui 73, II. melet 25), 
ahol a szállítási föltételek, műszaki leírás, költ­
ségszámítás, lámpaelosztási kimutatás vázlat­
iatok is megtekinthetők, illetve az államvasu­
tak nyomtatványtára révén 5 koronáért meg is 
szerezhetők.

— A velencei magyar ház. A velencei 
műcsarnok közvetlen szomszédságában a „Giar- 
dino Publico" területén befejezéshez közeledik 
a magyar müvészház. Az uj müvészhajlékot a 
közoktatásügyi minisztérium megbízásából Ma- 
róthi Géza építőművész építi és a munkálato­
kat Fittler Kamill udvari tanácsos, a Képzőmű­
vészeti tanács építészi előadója és Kertész K. 
Róbert kultuszminiszteri műszaki tanácsos el­
lenőrzi. A magyaros jellegű épület valósággal 
műremek számba készül, amennyiben művészi 
díszítése a magyar ipar legnemesebb alkotá­
saiból van összeválogatva. Az uj müvészott- 
hont, mely állandó kiállítási helyisége lesz a 
magyar művészeknek, a jövő tavaszan avatják 
föl nagy ünnepség keretében.

— A Kőbányai serfőzö osztaléka. A 
Kőbányai polgári serfőző, amely tudvalevőleg 
Fiúméban is bír jelentékeny kiviteli teleppel, 
most zárta le üzletévét, melynek eredménye 
igen kedvező. Értesülésünk szerint az igazgató­
ság azt fogja javasolni a folyó hóban összehí­
vandó közgyűlésnek, hogy a tavalyi 15 korona 
osztalékkal szemben 16 korona osztalék fizet­
tessék a lefolyt üzletévre.

— A kivándorlási törvény. A képvi­
selőház a szünetek utáni” első érdemleges ülé­
sében, mint értesülünk, a kivándorlásról szóló 
törvényjavaslatot fogja tárgyalni. Ez alkalom­
mal szóba kerülnek a Cunard-társasággal kö­
tött szerződés dóig i.

— Trieszti hírek. Sarah Bernhardt, a 
nagy francia művésznő tegnap Budapestről 
Triesztbe érkezett, ahonnan egy egyptomi gő­
zössel Alexandriába és Kairóba fog utazni több 
heti vendégszereplésre.

A monfalconi hajógyárban kitört sztrájk 
még mindig tart._______ _________________

Távirat Telefon.
A görög király Bécsben.

BÉCS, nov. 4. György görög király ma 
este 5 óra 50 percaor a nyugati vasút pálya­
udvarán ide érkezett, hogy Ferenc Józsefnek 
60 éves császári jubileuma alkalmával szeren- 
csekivánatait fejezze ki. A pályaudvaron meg­
jelent őfelsége több főherceggel továbbá a 
polgári és katonai méltóságok, hat görög ka­
tonatiszt és a görög követség egész személy­
zete.

Midőn a vonat berobogott a 67-ik gya­
logezred felálitott diszszázada tisztelgett és a 
katunazenekar a görög himnuszt játszotta. A 
két uralkodó kétszer megölelte egymást azután 
elvonultak a diszszázad előtt és kocsiba ülve 
a hofburgba hajtattak. Este 7 órakor nagy 
diszebéd volt, a melyen mind a két uralkodó 
pohárköszöníőt mondott.

A német császár osztrák 
területen.

ECKARTSAN, nov. 4. A német császár a 
Ferenc Ferdinand trónörökös birtokán rende­
zendő vadászatokra ma este Siebenbrunn állo­
másra érkezett. A császár vadászr'uhában szállt 
ki külön vonatából és szívélyesen megölelte és 
megcsókolta Ferenc Ferdinand főherceget. Az 
után vele együtt ^automobilon az eckartsani 
kastélyba ment. A kiséret öt más automobilon 
követte őket.

A király látogatásai.
BÉCS. nov. 5. A király ma meglátogatta 

a Bécsben lakó összes főhercegeket és főher­
cegnőket.

A földmivelési tárca a 
bizottságban.

BUDAPEST, nov. 5. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága ma Széli Kalman elnök­
lete alatt ülést tartott, melynél Wekerle és 
Darányi miniszterek is jelen voltak.

Tlioroczkay Viktor előadó ismerd a föld­
mivelési tarca költségvetését.

Rátkay László a korín ily birtokpolitiká­
jában merészebb újításokat kíván és sürgeti a | 
parcellázás kérdésének állami rendezését.

Huitsy Pál az allami földek parcellázását ! 
óhajtja.

Nagy Emil az állam birtokpolitikájában 
sem lat semmi haiadast. A spekulativ parcel­
lázás és bérbeadás nem fejleszti az ország 
mezőgazdasági viszonyait. Az állami ellenőrzést 
sürgeti.

Ugion Gábor a parcellázás és bérbeadás 
egységes állami rendezését óhajtja. Ismerd az 
e téren előforduló visszaéléseket.

Sűghy Gyula és Búza Barna hozzászó­
lásai után Darányi töldmivelésügyi miniszter 
megköszönte a tárcája iránt megnyilvánuló ér­
deklődést és hangsúlyozta, hogy jó gazdasági 
politika a birtokuk jövedelmezőségének eme­
lése. Nem szégyenii az e téren Magyarorszá- 
gun mutatkozó haladást. Az utóbbi evekben 6 
millió négyszögméter mocsarat változtattunk át 
termő talajjá, ami közegészségügyi és közgaz­
dasági szempontból óriási jelentőségű dolog. A 
telepítési politika alappillére a jó nemzeti 
politikának. Reméli, hogy e tekintetben kifej­
tett működéssé hozzá fog járulni a szociális 
ellentétek enyhítéséhez.

A tanácskozás folyik.
Taft megválasztasa.

LONDON, nov. 5. Az Egyesült-Államok 
újonnan választott elnökére, Taftra a 483 elek­
tor szavazat közül összesen 304 szavazat esett, 
inig Bryan mindössze 179 elektorszavazatot 
kapott.

A Lengyel-Polcnyi pör.
BUDAPEST,.nov. 5. Lengyei-Polonyi por­

trén a királyi kúria ma folytatta a semmiségi 
panaszok tárgyalását. Azután Székely Ferenc 
koronaügyész beszéde és Vázsonyi Vilmos 
replikája következett.

Kirabolt Wertheim-kassza,
GYÖNGYÖS, nov. 5. A gyöngyösi gőz- 

fürész és faipar rt. irodájába az éjjel betörtek 
és elrabolták az összes értékeket a Weirtheim- 
kasszával együtt. A súlyos pénztárt a délelőtt 
folyamán feltörve és kirabolva megtalálták a 
város határában.

Szamárköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio 
használata folytán. Orvosok, bábák és 
szülők bizonyítják ezt ezer és ezer le­
vélben.

A SCOTT-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú al­
katrészei és az eredeti SCOTT- 
féle eljárás kiváló szeri teszik, 
sőt tájiereje is elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség.

A1 Qrulsio vásár-

féiemóda8zSer0vódi Egy eredeti üveg ára 2 K. 5G fi!!, 
-"kérjük"«^ Kapható minden gyóg.tárban.

lembe venni.

„M-i-i-t ?" —■ „Papa megengedte ! Hisz' valódi Jacobi-féle 
Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban !

V25L 5aE—------------------------------ü*.
Figyelem! Csakis a . JACOBI" jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egy érdekes bdvészkáriyát tartalmai.

Magyar Vendéglő
FIUME, Ríva Szapáry

(!KC~ (a/ L'ngaro-Croata irodája mellett.) *78*1

Kizárólag magyar konyha. Ma­
gyar burok. Kőbányai polcári sör.

--------------------------------------------—1

Havi eiiifiizetök felvétetnek.

Uj magyar hentes-üzlet!
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó 

közönség tudmására hozni, hogy Vicolo della 
Germania I. sz. alatt, a kaszárnya átellenében

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes e szakmába vágó 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem negyrabecsült 
pártfogását.

Mély tisztelettel
Szathmáry György 

hentes ni.

6S&~ Használt és uj

zsákok raktára. TEfc®
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használ', 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 
Telefon 226. sz. .. ••

Élő virágcsokrot,
koszorút, vírágdiszitést bármely alka­
lomra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára- 

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

Riporteri és kiadóhivatali

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA

Iletétkönyvek és folyószámlák után

4ü|o netto kamatot
térit meg feleinek.

z\ járadékadót a bank önmaga vise

Riporteri és kiadóhivatali
teendők ellátására a helyi viszonyokkal 
ismerős, intelligens fiatal embert keres 

jó fizetéssel

„A Tengerpart“
í kiadóhivatala Vicolo deli’ Ospedale.

Hiriapiigynökség.
Ujság-eláiusitás rögtön a 

vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo lie Domini utca
(az Europa szálló közelében).
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I HÖHER RimL-fü! egyesült sörgyárak
részvénytírsaságánek

(jju BadáimMumjiI FIUMEI FORMTkKA.
Innia : Ürmén) i tér 6 Telefon szám 22 

•Jóggyáf: Canale utca. Stemmann-haz

BVÚBVHÜTflSU
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitunó sörön kivül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör. 
1 *, 1 tés 1 hl -es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglesük rendelésre barna dupla maláta sört Is 
lapuk. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 
Pöképviselet: Rtipnik Emil, Ürményi-tér 6.
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◄

aaaéASAaaaaaaaaaaaaaaaaaab

VELENCE 
Hőtel Royal Danteii.
letie-helyiségckKcl s remek csarnokkal. Vasúti jegyelárusitó és po g\ 
szállító iroda a házban.
p-.-J IIA4-ni A Canal Grande legszebb részében, nagy tozrasz- 
branű H0l6l. szál, 250 szobával. 30 teremmel, to lette- s fürdő­
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a egmo er 
nebb kénveimet. Kitűnő francia konyha.
Hőtel Regina (Rome et Suisse). 8Ä5K
sár? fe sarft*1 ä‘ä
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak.
.... . . ' ti ' Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. MarkViktoria szálló, tértől. 200 szoba. - Olvasó s dohányzó ter­
mek _ Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem.
— Igen mérsékel! árak. — Omnibus az állomásnál.
_ ii|i i. A Riva Schiavom aBeaurivaqe szálló es penzió. Dogé palota meneti.
Teljesen újonnan fe szerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

ír
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„ATENGERPART“
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
„A TENGERPART" minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon III sz. Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve. Telefon ZZ9. sz.

Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát

Prodam és Társa Fiume
•4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellóztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világitó testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70% árammegtakaritással.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. sth.
Table D’ Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - 5ANATQR1UM
Corso prolungato (az Eden káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésCilashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Hotel Mellűié jslai da
VELENCE,

Riva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A 
vaporoltok megállóhelye. Gyönyörű kilá­
tással. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.
Tulajdonos
Inganni E.

Első fiumei magyar

szobafestő és fénymázoló.
Vállal minden e szakmába vágó mun­

kát a legjutányosabb árak mellett. Szigorú 
pontosság s kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ALTBERGER IGNÁ0Z.
Fiume, Via Sanita Adria Palota. 

TELEFON 923.

A hölgyközönség figyelmébe!
Értesítem Fiume és környékének 

úri hölgyközönségét, hogy bécsi bevá­
sárlásomról hazaérkeztem s a legújabb 
modellekkel és formákkal rendelkezem, 
ízléses átalakítások is olcsón teljesit- 
tetnek.

WEÍSS FANNY
Női kalap divatterme 

FIUME, Via Andrássy 13 II. emelet.

Budapesti női szabónö
jutányosán készíti a legelegánsabb an­
gol és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK
Strossmayerova ulica 68 (Ruzic villa 1) 

II. em. 17.
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OCULAR! UM
Budapest. IV.. Kossuth-Lajus uteza 15 félem.

Wien. I.. Kár- '♦rasse 39.
Megfelelő szerv,.egek ingyenes orvosj ren­

delés naponta9órát M7-ig Márkusdr. vezetése alatt.
Szemüvegek és orresiptetők 3 kor.-tóí feljebb. 

Színházi és távcsövek minden kivitelben dús vá­
lasztékban.

Zeis-Trieder látcsövek.

■aeeeeaaMösaeaeea

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.
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Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.
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Hirdetéseket a kiadóhiv. felvesz.
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